

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шардан Саиды Кемаловны на тему: «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения», представленной к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Тема диссертационной работы с позиций современной теории и практики аграрной экономики, несомненно, актуальна. Проблема развития агропродовольственного рынка непосредственно связана с решениями таких крупных экономических задач как устойчивое развитие сельского хозяйства, продовольственная безопасность страны и конкурентоспособность сельскохозяйственной продукции, импортозамещение. В своей работе диссертант отмечает, что агропродовольственный рынок является социально значимым для всего общества и несет в себе особую роль регулятора экономических процессов. Таким образом, уровень влияния на отрасль внешних и внутренних факторов экономического развития в техническом и продовольственном обеспечении, вопросы социального развития села выдвигают названную проблему на передний план.

Изучение факторов, влияющих на асимметричность развития регионального агропродовольственного рынка, необходимость координации и совершенствования системы государственного регулирования, разработка методологии и механизмов, способствующих эффективному решению социально-экономического развития страны на основе научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию функционирования регионального агропродовольственного рынка – это комплексный подход, с применением которого, судя по автореферату, выполнена диссертационная работа. Это, собственно, и делает ее значимым исследованием с точки зрения современных научных подходов к подобным задачам.

Представленный автореферат позволяет выявить много других положительных сторон работы. Так, автор дает научную трактовку продовольственного рынка, дополняя существующие определения регулятивным свойством воспроизводственных процессов в цепи продовольственного обеспечения.

К несомненным достоинствам работы следует отнести выявленные автором факторы, углубляющие асимметричность регионального продовольственного рынка: разбалансированность взаимодействия межрегиональных и межотраслевых рыночных связей в системе координации взаимодействия субъектов рынка; неразвитость механизмов конкуренции; не соответствие организационных структур решению задач по его эффективному функционированию.

Заслуживает внимания разработанные нормативные критерии для расчета комплексного показателя оптимального развития продовольственного рынка СКФО, рассчитанные с учетом базовых (существующих) и расчетных (учитывающих специфику региона) нормативов.

Научный интерес представляют предложения по оценке функционирования продовольственного рынка с использованием индекса сбалансированности и комплексного показателя оптимальности развития. Эти предложения позволяют разработать комплексные меры по устранению негативного влияния асимметрии на социально-экономическое развитие региона.

В качестве замечания необходимо отметить, что при рассмотрении нормативных критериев их следовало бы группировать по социальным, экономическим и организационным характеристикам. Однако указанное замечание не снижает ценности проведенного исследования и не оказывает существенного влияния на достоверность, научную и практическую значимость его основных результатов.

Исходя из содержания автореферата, диссертационное исследование в целом отвечает требованиям п. 9 Положения ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры экономики, статистики и информационных технологий ФГБОУ ВО «Ивановская государственная сельскохозяйственная академия имени Д.К. Беляева»

  
Г.Н. КОРНЕВ

153012, г. Иваново, ул. Советская, д.45  
E-mail: kornevgn@yandex.ru

Подпись д. э. н. Г.Н. Корнева удостоверяю

Начальник управления кадров  
ФГБОУ ВО Ивановская ГСХА



